
ASSEMBLÉIA LEGISLATIVA DO ESTADO DA BAHIA

DIVISÃO DE TAQUIGRAFIA

DL-01

Ses. Esp. 23/09/11

O Sr. PRESIDENTE (Carlos Ubaldino):- Invocando a proteção de Deus, declaro 

aberta a presente sessão, com a finalidade de fazer a entrega do título de cidadão baiano ao 

presidente  da  Igreja  da  Convenção  Nacional  das  Assembleias  de  Deus,  Ministério  de 

Madureira,  ao  Bispo  Manoel  Ferreira,  requerida  pelo  deputado  estadual  pastor  Carlos 

Ubaldino.

Neste momento, convido para compor a Mesa o senhor presidente da Convenção 

da  Assembleia  de  Deus  de  Madureira  do  Estado  da  Bahia,  Pastor  Ivan  do Nascimento; 

convido para compor a Mesa o 1º vice-presidente da Convenção, Pastor Henoch Protásio da 

Silva; convido para compor a Mesa o 1º Tesoureiro da Convenção das Assembleias de Deus 

de Madureira, Pastor Davi dos Santos Cruz; convido o 1º Secretário da Executiva Nacional, 

Pastor Dr. José Alencar Lopes, representante do Dr. Bispo Manoel Ferreira; convido para 

compor a Mesa o Secretário Executivo do Conemad-Ba, Pastor Robério Fonseca da Costa; 

convido para compor  a  Mesa o vereador Isnard Araújo;  convido para  compor  a Mesa o 

vereador Clóvis Loiola, da cidade de Itabuna.

Neste momento, senhoras e senhores, quando Deus permite a todos nós estarmos 

aqui, concedo a palavra ao Pastor Henoch Protásio da Silva para fazer a leitura da palavra, e 

a oração inicial de abertura desta sessão.
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1873-I

Ses. Esp. 23/09/11 Or. Henoch Protásio da Silva

Outorga do Título de Cidadão Baiano ao Bispo Doutor Manoel Ferreira – Presidente 

da Conamad. 

O Sr. PRESIDENTE (Carlos Ubaldino):- Com a palavra o pastor Henoch Protásio.

O Sr. HENOCH PROTÁSIO DA SILVA:- Sr. Presidente desta Mesa, deputado 

Carlos  Ubaldino;  pastor  José  Ivan,  presidente  da  nossa  Convenção;  pastor  José  Alencar, 

representando o nosso bispo Dr.  Manoel  Ferreira,  demais  membros da Mesa,  senhoras e 

senhores,  quero convidá-los para  fazer  a leitura  da palavra de Deus,  para  isso solicito à 

presidência da Mesa a gentileza de ficarmos em pé.

Salmo 118, versus 1, 2, 3 e 4 diz assim: “Rendei graças ao Senhor, pois Ele é bom 

e o seu amor dura para sempre. Diga, Israel, o seu amor dura para sempre; diga à casa de 

Arão, o seu amor dura para sempre; diga aos que temem o Senhor, o seu amor dura para 

sempre. Amém”.

Muito obrigado, Sr. Presidente.

(Não foi revisto pelo orador.)
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1874-I

Ses. Esp. 23/09/11 Or. Isnard de Araújo

Outorga do Título de Cidadão Baiano ao Bispo Doutor Manoel Ferreira – Presidente 

da Conamad.

O Sr. PRESIDENTE (Carlos Ubaldino):- Concedo a palavra ao pastor Isnard de 

Araújo, para fazer a oração de abertura.

O Sr. ISNARD DE ARAÚJO:- Bom-dia. Pediria que todos fechassem os olhos 

para que possamos, antes de me dirigir à Mesa, nos dirigir ao Deus Eterno, para que possa 

abençoar este instante singular e especial para todos nós da igreja.

Senhor,  nosso  Deus  e  Senhor  nosso  Pai,  em  primeiro  lugar,  meu  Deus, 

agradecemos não pelo privilégio, mas pelo alto privilégio de estar na Tua obra, Senhor. De 

fazer parte dessa excelência, daqueles muitos chamados, mas os poucos escolhidos, e assim o 

cremos  como  escolhido,  como  capacitado,  que  não  tínhamos  capacidade,  mas  como 

capacitados aqui estamos, Senhor, numa obra em que lutamos constantemente sob pressões 

espirituais, mas, dia a dia, noite a noite, semana após semana, ano após ano, vencendo, meu 

Deus, e sendo mais que vencedores.

Meu Deus, nós pedimos a Tua direção para tudo que vai acontecer nesta sessão 

especial,  Senhor.  Meu Deus,  que o Senhor possa abençoar essa  obra,  possa abençoar ao 

pastor,  ao  bispo,  ao  servo,  ao  apóstolo,  ao  homem de  Deus  Manuel  Ferreira,  que  neste 

instante é homenageado, com justíssima homenagem, que vem se entregando e continuará se 

integrando. Que o Senhor possa estabelecer a sua vida com saúde, com direção e com a tua 

mente.  Entrego  tudo  o  que  está  acontecendo,  que  vai  acontecer,  e  que  saiamos  daqui 

fortalecidos e renovados.

Em nome do Pai, do Filho e do Espírito Santo, entrego tudo nas Tuas mãos, em 

nome do Senhor Jesus. Amém e graças a Deus! (Palmas)

(Não foi revisto pelo orador.)
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1875-I

Ses. Esp. 23/09/11 Or. David Santos da Cruz

Outorga do Título de Cidadão Baiano ao Bispo Doutor Manoel Ferreira – Presidente 

da Conamad.

O Sr.  PRESIDENTE (Carlos  Ubaldino):-  Convido  para  fazer  parte  da  Mesa  o 

representante do senador Walter Pinheiro, pastor Antônio Neto.

Antes de ouvirmos o louvor pelo pastor David Santos da Cruz, queremos dizer que 

esta é a Casa do Povo, é a ressonância do Estado da Bahia aqui pulsando. Temos muitos 

debates inflamados neste Plenário, e, para mim, este é um momento ímpar na história do meu 

ministério e da Convenção Estadual de Madureira, que eu amo nas pessoas do pastor José e 

do pastor Henoch, que são dois companheiros que me conquistaram desde os primeiros dias 

que Deus permitiu conhecê-los.

Quero dizer que esta Casa é das Assembleias de Deus de Madureira e do Estado da 

Bahia. Eu peço uma salva de palmas para esta convenção. (Palmas) Podem adorar. Podem 

dar Glória. Vamos sentir a presença do Espírito de Deus neste dia. Estava ansioso, pastor, 

para este momento chegar.

Agora, para adorar ao Senhor Jesus com louvor, concedo a palavra ao pastor David 

Santos Cruz.

O  Sr.  DAVID  SANTOS  DA  CRUZ:- Exmº  Sr.  Presidente  desta  sessão, 

presidente  da  Convenção  do  Estado  da  Bahia,  José  Evandro  Nascimento,  pastor  José 

Alencar,  na  pessoa  do  bispo  Manoel  Ferreira;  quero  saudar  a  todos  também,  os  nossos 

ilustres convidados na manhã deste dia, desejo saudar a todos com a paz do Senhor.

Virou culto. Ficou melhor. Agora, sinto-me mais à vontade.

Quero dizer aos irmãos e a todos aqui presentes que, na manhã deste dia, para o 

ministério de Madureira, para nós, obreiros e ministros desse ministério, é uma honra muito 

grande estarmos aqui na manhã deste dia para prestigiarmos o nosso bispo com esta linda 

homenagem que está sendo feita a ele. O Estado da Bahia está honrando o bispo Dr. Manoel 

Ferreira, que é um dos homens mais ilustre e sério do nosso País.
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Para tanto, gostaria de bendizer o nome do Senhor por estar aqui nesta manhã. E 

sinto-me  coroado  de  vitória  e  de  sucesso  por  estar  ocupando  este  microfone,  em  um 

momento tão especial do ministério de Madureira do Estado da Bahia.

Amém, Deus abençoe.

(Procede-se à apresentação musical.)

Muito obrigado.

(Não foi revisto pelo orador.)
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1876-I

Ses. Esp. 23/09/11 Or. Robério Fonseca da Costa

Outorga do Título de Cidadão Baiano ao Bispo Doutor Manoel Ferreira – Presidente 

da Conamad

O Sr.  PRESIDENTE (Carlos Ubaldino):-  Concedo a palavra ao pastor  Robério 

Fonseca da Costa. Ele fará a leitura da história do homenageado.

Eu ia cometendo um lapso aqui. Convido para tomar parte da Mesa, meu amigo, 

superintendente de Ações Parlamentares aqui da Casa, ex-deputado, convivemos quatro anos 

aqui, deputado Isaac Cunha. Ele é de Jequié. (Palmas!)

Com a palavra o pastor Robério. 

O Sr. ROBÉRIO FONSECA DA COSTA:- Exmº Sr. Deputado Estadual Carlos 

Ubaldino Santana,  presidente  desta  sessão  especial  de homenagem ao Bispo Dr.  Manoel 

Ferreira; Exmº Sr. Bispo Dr. Manoel Ferreira, homenageado, aqui representado na pessoa do 

Dr. José Alencar Lopes, secretário executivo da Conemad; Exmº Sr. Pastor José Ivan do 

Nascimento, presidente da Codemar-Ba; demais componentes dessa Mesa; senhores que aqui 

comparecem e abrilhantam este evento, eu os saúdo com um bom-dia e a paz do Senhor.

(Lê)  “As  formaturas  que  precedem  o  Bispo  Dr.  Manoel  Ferreira apenas 

complementam  a  titularidade  maior  deste  servo,  que  e  servir  de  forma  abnegada  e 

incansável as obras de um Deus Criador do Universo. Sabemos todos, que aos que Deus 

escolhe, independente de títulos e formaturas, Ele capacita! Concernente ao homenageado.  

as misericórdias foram em dobro.

Manoel Ferreira nasceu em 30 de maio de 1932, na cidade de Arapiraca/AL, filho 

de Pedro Ferreira  da Silva e  Otília Francisca Ferreira  (IN MEMORIAN).  Realizou seu 

curso  primário  em Cafelândia/SP; seu curso ginasial  veio pouco mais  tarde,  quando já  

servia às Forças Armadas do Estado de São Paulo, precisamente na cidade de Lins.

Ao longo de sua vida espiritual e profissional, não abdicou dos seus estudos, e  

seus esforços foram recompensados,  através das formaturas:  Teologia - Instituto Bíblico 

Batista de São Paulo; Teologia - Faculdade Teológica Batista de São Paulo; Sociologia -  
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Faculdade Toledo Pizza de Bauru; Eletrônica - Instituto Edson de São Paulo e Direito -  

Pontifícia Universidade Católica de São Paulo. Mas, enganam-se os que pensam que ele  

parou por ai - realizou mais oito cursos de especialização em Ciências Jurídicas.

Casado com Irene da Silva Ferreira, desde 05 de maio de 1957, tiveram cinco 

filhos: Pasto Dr. Abner Ferreira, Advogado; Pastor Wagner Ferreira; Pastor Dr. Magner  

Ferreira,  Advogado;  Missionária  Drª  Vasti  Ferreira,  Advogada  e  Pastor  Dr.  Samuel  

Ferreira, Presidente da AD no Brás/SP, todos Ministros Evangélicos, além de boa formação 

cultural,  ocupando importantes  posições  sociais.  Suas  condutas  ilibadas  e  reconhecidas 

nacionalmente, os credenciam nos cenários social, educacional e religioso, sempre zelando  

pelos menos afortunados.

O Bispo Doutor Manoel Ferreira, é Membro das Assembleias de Deus desde 02 de  

março de 1956, sendo ordenado Ministro Evangélico em 01 de maio de 1960, na sede das 

Assembleias de Deus de Madureira, Rio de Janeiro, bem como sede da Convenção Nacional  

das Assembleias de Deus no Brasil - onde é Pastor ate o momento presente. Paralelamente,  

atuou como Pastor Presidente das Assembleias de Deus: Arapuá(SP), Capão Bonito(SP),  

Garça(SP), Bauru(SP), Vila Alpina(SP), Campinas(SP), Brasília(DF) e Madureira(RJ).

Além  da  presidência  das  igrejas  pontuadas,  tem  participado  das  seguintes 

atividades eclesiásticas: presidência da construção da Catedral das Assembleias de Deus 

em Brasília;  Presidência  da construção do Templo da Igreja  Evangélica Assembleia  de  

Deus em Brasília; Presidência da construção do Templo da Igreja Evangélica Assembleia  

de Deus em Campinas; Diretoria e Aconselhamento da Escola de Educação Teológica das  

Assembleias de Deus em Campinas; Diretoria e Aconselhamento da Escola de Educação 

Teológica  das  Assembleias  de  Deus;  Diretoria  do  Instituto  por  Correspondência  

Internacional; Aconselhamento da Casa Publicadora das Assembleias de Deus; Presidência 

de Missões Palavras de Vida; Presidência da Associação Médico-Hospitalar Evangélica;  

Presidência do Conselho de Pastores Evangélicos de Campinas; Presidência da Escola de 

Ministério  de  Vídeo-Satélite  de  World  Evangelism;  Presidência  do  Ministério  Jimmy 

Swaggart no Brasil; Presidência da Convenção Geral das Assembleias de Deus no Brasil;  

Presidência da Confraternização das Assembleias de Deus Sul-Americana; Presidência d  
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Conferência  Pentecostal  Sul-Americana;  Presidência  da  Editora  Betel;  Presidência  da 

Convenção  Nacional  das  Assembléias  de  Deus  no  Brasil,  Ministério  de  Madureira; 

Presidência  da  Igreja  Evangélica  Assembléia  de  Deus  em Madureira  e  Presidência  do  

Conselho Nacional de Pastores do Brasil - CNPB.

Dividindo-se  entre  as  atividades  evangelizadoras,  legislativas,  familiares  e 

pessoais, o Bispo Manoel Ferreira, mostra-se incansável e não se omite ao ser escolhido 

para  ser  Conferencista  em Seminários,  Congressos,  Escolas Bíblicas  e  Convenções,  por 

todo o Brasil, e ainda noutros países, como: Concílio Geral das Assembleias de Deus em  

Springfield,  Missouri/USA;  World  Evangelism  Internacional  em  Los  Angeles/USA; 

Seminário  dos  Superintendentes  das  Assembleias  de Deus  na  Costa  Rica;  Seminário  do 

Instituto por Correspondência Internacional em Costa Rica; Conferência Internacional de 

Evangelistas  Itinerantes  em  Amsterdã;  Conferência  Pentecostal  Mundial  em  Zurich;  

Conferência Pentecostal Mundial em Jerusalém; Conferência na Rússia, e em vários países  

do Leste Europeu; Conferência em vários estados e cidades da América do Norte, Canadá e  

México; Conferência  em vários países  da Europa;  Conferência em todos os países  Sul-

Americanos.

O  denodo  e  a  abnegação  demonstrados  nas  viagens  no  Brasil  e  no  exterior,  

rendeu-lhe vários títulos e medalhas, dentre as quais se destacam: Cidadania com a mais  

alta condecoração e medalhas de Honra ao Mérito pelos estados de Goiás, Paraná, São  

Paulo,  Rio  de  Janeiro,  Mato  Grosso,  Distrito  Federal,  Alagoas,  Paraíba,  Pernambuco,  

Maranhão, Ceará, Rio Grande do Norte - em várias cidades destes estados; Cidadania, com 

a mais alta condecoração e medalhas de Honra ao Mérito em dezenas de municípios de  

diversos estados brasileiros; Medalhas especiais, conferidas a homens ilustres, tais como: 

Medalha Anchieta(pela Câmara Municipal de São Paulo),  Medalha Pedro Ernesto (pela  

Câmara Municipal do Rio de Janeiro), Medalha Tiradentes (pela Assembleia Legislativa do 

Estado do Rio de Janeiro), Título de Cidadão Benemérito do Estado do Rio de janeiro, e  

várias outras medalhas e condecorações; Título de Comendador - pela Ordem Internacional  

de Jornalistas; Recebeu o título de "Doutor em Divindade" - pelo Bible College em Baton 

Rouge/USA; Medalha de Honra ao Mérito Reverendo Paulo Leivas Macalão, a mais alta  
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condecoração  das  Igrejas  Evangélicas  do  Brasil,  pelos  relevantes  serviços  prestados  a 

comunidade  evangélica,  inclusive,  instituindo  em  seu  apostolado  a  Consagração  de  

Missionárias e Diaconisas.

Capacitado  pelo  Poder  do  Espírito  Santo  de  Deus,  tem  realizado  incontáveis  

Concentrações  Evangélicas  por  várias  capitais  brasileiras,  que  se  contabilizadas 

rigorosamente somariam aproximadamente dois milhões de assistentes em cada uma delas,  

além de mutirões sociais, em socorro de populações carentes de vários estados, no tocante a  

alimentação, medicamentos, roupas e agasalhos, além de calçados.

Incansável  nas  suas  jornadas  itinerantes,  o  Bispo  Manoel  Ferreira,  coordena  

dezenas de instituições sociais em todos os estados brasileiros, proporcionando às famílias 

de  baixa  renda  —  assistência  médica,  odontológica  e  educacional,  através  dos  vários 

centros de atendimento: Escolas de Ensino Básico, Médio e Superior; hospitais, creches,  

orfanatos, casas de recuperação de dependentes químicos, abrigos para idosos, crianças de  

rua e Escolas de Ensino Profissionalizante.

Centenas de famílias no país, são amparadas pelos Bispo Manoel Ferreira, sendo 

agraciadas  com  Cestas  Básicas,  distribuídas  mensalmente,  através  dos  Centros  de 

Atendimento, totalizando aproximadamente cem toneladas de alimentos mensalmente. Mais  

impressionante que as obras é reconhecermos, que tudo é feito com a proteção Poderosa 

das  misericórdias  de  Deus,  uma vez  que  a  iniciativa  não  conta  com nenhum incentivo  

governamental, sendo custeados com recursos do benemérito Bispo Manoel Ferreira. (Tiago 

2:20  "Mas  queres  saber,  ó  homem vão,  que  a  fé  sem as  obras  é  estéril?"  Tiago  2:21  

"Porventura não foi pelas obras que nosso pai Abraão foi justificado ...").

Atendendo ao versículo bíblico que diz: "E disse-lhes: Ide por todo o mundo, e  

pregai  o  evangelho  a  toda  criatura."  (Marcos  16:15),  o  Bispo  Manoel  Ferreira  tem  

desenvolvido  a  Obra  de  Evangelização  e  Assistência  Social  em  vários  países  do  Leste  

Europeu e na Asia, dentre os quais: Rússia, Ucrânia, Turquia, Mongólia, abrangendo outros 

países  da Europa;  Inglaterra,  Espanha,  Portugal,  Itália,  Alemanha,  Japão,  Suíça,  EUA, 

Irlanda do Sul.
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E as obras se estenderam na Bolívia,  Argentina,  Paraguai  e Uruguai.  Merece 

registro, que nestes países, são mantidos Missionários em tempo integral, com sustentação 

espiritual e material, decorrentes de sua sábia e criteriosa liderança.

Contando com o apoio e através do Conselho Nacional de Pastores do Brasil,  

órgão  máximo  e  representativo  incondicional  das  lideranças  evangélicas  do  Brasil  e  

América Latina, contabilizando mais de 25 anos de existência,  além de 20.000 Pastores 

filiados,  tem  desenvolvido  um  trabalho  um  trabalho  significativo  de  assessoria  as  

autoridades Federais, Estaduais e Municipais em todo o Brasil. E sabido em todo o Brasil,  

que  quando  da  reforma  do  Código  Civil  Brasileiro,  as  Igrejas  Evangélicas  eram 

qualificadas como simples associações e não como Igrejas, discriminação imprudente, que  

gerava sérios entraves para a atuação destas.

o Bispo Manoel Ferreira, esteve presente no Congresso Nacional mobilizando a  

Bancada  Evangélica  à  época,  com  vistas  a  impedir  a  aprovação  das  reformas  que 

reduziriam a importância social e pacificadora das Igrejas a simples associações,  que a  

despeito  do  seu  inegável  referencial  social,  caminha  por  outras  vertentes.  Conseguiu 

inclusive audiência com o Presidente Lula, conseguindo ajustar um novo texto do Código 

Civil Brasileiro, obtendo êxito e levando tranquilidade a quantos confiam no Senhor Jesus 

Cristo.

Todo este  elenco de atuações  não foi  em vão,  e  devido a atuações históricas,  

especificamente  no  Leste  Europeu,  logo  após  a  queda  do  regime  comunista  naquela 

continente,  foi  reconhecido  e  consagrado  como  Bispo  Primaz  da  Igreja  Evangélica 

Pentecostal daquelas nações.

Sua reconhecida liderança no Brasil e no mundo, diante das autoridades civis,  

militares e eclesiásticas, além da vida pública e social, presente nas Igrejas e na vida dos 

congregados, sempre primando pelo social, faz deste servo de Deus, referência de exemplo e 

caráter a ser seguido e multiplicado.

Este  elenco  de  bons  exemplos  materiais  e  espirituais,  aliados  a  sua  larga 

experiência  social,  levaram-no  a  candidatar-se  a  uma vaga  na  Câmara  Federal,  sendo 

eleito Deputado em 2006, com larga margem de votos.
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Sua conduta ilibada o precede a ponto de tornar-se membro de várias Comissões 

Parlamentares,  dentre  as quais:  Constituição,  Justiça e  Cidadania;  Direitos  Humanos e  

Minorias; Comissão de Seguridade Social e Família, e Comissão de Proposta de Emendas à 

Constituição.  Vem se  destacando  entre  os  Congressistas  pelo  discurso  preciso  e  coeso,  

sempre  em favor da família,  do meio ambiente  e,  principalmente,  na área social,  sendo  

reconhecido pelos seus pares.

O Bispo Dr. Manoel Ferreira é o Presidente da Frente Parlamentar Evangélica  

do Congresso Nacional, órgão colegiado que representa o segmento evangélico de todo o 

Brasil, composto por 2 Senadores da República e 46 Deputados Federais. Hoje, no Brasil, o 

Bispo Manoel Ferreira não simboliza apenas uma liderança séria a ser  seguida,  mas e  

principalmente um diferencial que dignifica a história política brasileira.

A  concessão  deste  Título  ao  cidadão  Manoel  Ferreira,  completa  um ciclo  de  

honrarias para o alagoano, que impulsionando pelo desejo de servir ao seu Deus e seu  

povo, ao Brasil e ao mundo, aportou suas ideias no seio da família evangélica, escolhido e 

capacitado que foi por Deus, e a partir desta designação, torna-se, a partir deste momento,  

cidadão baiano, e hoje, por méritos, tornou-se um dos ícones no cenário político nacional,  

mas destacadamente em Brasília, no Congresso Nacional. Tivéssemos que escolher várias  

plêiades de homens cultos, certamente todas elas seriam encabeçadas pelo Bispo Manoel,  

que neste dia o Estado da Bahia e esta Casa Legislativa registram em suas páginas, muito 

orgulhosamente,  seja  pelas  práticas  profissionais  de  um  passado  recente,  seja  pelas 

conquistas que todos aspiram para si, a concessão, merecidamente, do Título de Cidadão  

Baiano.”

Muito obrigado, Sr. Presidente. (Palmas)

(Não foi revisto pelo orador.)
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1877-I

Ses. Esp. 23/09/11 Or. Ana Paula

Outorga do Título de Cidadão Baiano ao Bispo Doutor Manoel Ferreira – Presidente 

da Conamad.

O Sr.  PRESIDENTE (Carlos  Ubaldino):-  Convido  para  fazer  parte  da  Mesa  o 

bispo Márcio Marinho, deputado federal; e o vereador Luciano, da cidade de Simões Filho.

Antes de ouvirmos o louvor, quero apresentar os evangelistas na pessoa de José 

Honorato da Silva, meu amigo de muitos anos, desde 1972; e também fazer menção aos 

presbíteros,  aos missionários,  às pastoras,  às missionárias evangelistas,  aos diáconos e às 

diaconisas que estão trazendo a sua colaboração com suas presenças.

Vale a pena salientar que esta sessão está sendo transmitida pela  TV Assembleia, 

com mais de 4 mil telespectadores nos assistindo.

E amanhã  o  Diário Oficial,  que é  distribuído em todo o Estado,  terá  em suas 

páginas a Igreja Assembleia de Deus de Madureira, na pessoa do seu presidente, o pastor 

José Ivan. E assim vocês também estarão percorrendo toda a Bahia.

Neste  momento,  convidamos  a  nossa  querida  Ana  Paula  para  um  louvor  de 

adoração a Deus. (Palmas)  De agora por diante, vamos estipular o tempo de até 5 minutos 

para cada orador. Será registrado no painel para que nós possamos, assim, ouvir todos os que 

precisem usar da palavra.

Com a palavra a Srª Ana Paula.

A  Srª  ANA  PAULA:-  Nesta  oportunidade,  quero  cumprimentar  o  Exmº  Sr. 

Deputado Carlos Ubaldino; o nosso Bispo Dr. Manoel Ferreira, presidente da Conamad, na 

pessoa do nosso pastor José Alencar; o pastor José Ivan, presidente da Convenção Estadual 

do  Ministério  Madureira;  o  meu  pastor  Enoque  Protásio,  vice-presidente  da  Convenção 

Estadual  do  Ministério  Madureira;  pastor  presidente  do  Campo  de  Salvador  e  Região 

Metropolitana, com sede em Simões Filho.

Quero saudar a todos com um bom-dia.

Iremos louvar ao senhor. Amém.
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(Procede-se à apresentação musical.)

(Palmas)

(Não foi revisto pela oradora.)
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1878-I

Ses. Esp. 23/09/11 Or. Pastor José Ivan Nascimento

Outorga do Título de Cidadão Baiano ao Bispo Doutor Manoel Ferreira – Presidente 

da Conamad.

O  Sr.  PRESIDENTE  (Carlos  Ubaldino)-  Concedo  a  palavra  ao  presidente  do 

Ministério de Madureira, pastor José Ivan Nascimento. (Palmas)

O Sr. PASTOR JOSÉ IVAN NASCIMENTO:- Exmº Sr. Deputado Estadual e 

presidente desta sessão, Carlos Ubaldino, quero saudar o Exmº Sr. Bispo Manoel Ferreira, 

representado neste ato pelo secretário executivo da Conemad, pastor Dr. José Alencar; o 

Exmº Sr. 1º Vice-Presidente da Conemad-BA, pastor Henoch Protásio; os vereadores Clóvis 

Loiola, da Cidade de Itabuna, Isnar de Araújo, de Salvador, e Luciano, de Simões Filho; os 

demais senhores componentes da Mesa; e os pastores, pastoras, evangelistas, missionários, 

diáconos, presbíteros, cooperadores e membros. Eu vos saúdo com a gloriosa paz do Senhor 

Jesus Cristo.

O momento é de grande emoção para nós. Sabemos que, para o bispo não estar 

presente aqui, houve um motivo importante. E quero pedir, também, que todos oremos pelo 

bispo Dr. Manoel Ferreira, para que Deus dê a ele saúde força e vigor, porque sua jornada é 

muito grande.

(Lê)  “Queremos iniciar  minha fala louvando a Deus  pela oportunidade a nós 

concedida  de  presenciarmos  um marco  divisor  de  águas  na  vida  do  bispo  Dr.  Manoel  

Ferreira.

Parabenizamos, inicialmente, ao Exmº Sr. Deputado Estadual Carlos Ubaldino de 

Santana, pela iniciativa de propor o projeto necessário para a entrega deste tão importante  

título ao nosso líder maior, dentro e fora do Estado Democrático de Direito chamado Brasil.

Parabenizamos,  por  conseguinte,  a  esta  Casa  Legislativa,  na  pessoa  de  seu  

presidente, o Exmº Sr. Deputado Estadual Marcelo Nilo, bem como aos Exmºs Deputados e  

Exmªs Deputadas que votaram pela aprovação do projeto que proporcionou a realização  
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deste momento histórico para o Ministério de Madureira no Estado da Bahia, bem como  

para o bispo Dr. Manoel Ferreira, hoje homenageado com esta honraria.

Parabenizamos,  ainda,  aos  ilustres  convidados,  às  autoridades  aqui  presentes,  

bem como aos pastores presidentes integrantes da insigne Junta Conciliadora do Estado da 

Bahia e Colenda Mesa Diretora da Convenção Estadual dos Ministros das Assembleias de  

Deus  no  Estado  da  Bahia  do  Ministério  de  Madureira  -  Conemad-BA pelo  esforço  no 

comparecimento a esta cerimônia.

O bispo Manoel Ferreira nasceu na Cidade de Arapiraca, Estado das Alagoas, em 

30  de  maio  de  1932.  O  bispo  Dr.  Manoel  Ferreira  atuou  como  pastor-presidente  em 

diversas  igrejas  da  Assembleia  de  Deus  em  vários  estados  brasileiros.  Formado  em 

Teologia,  Sociologia,  Direito  e  Eletrônica,  já  foi  presidente  de  diversas  instituições  e 

movimentos  religiosos,  como o  Conselho  Nacional  de  Pastores  do  Brasil,  a  Convenção  

Geral das Assembleias de Deus no Brasil e Sul-Americana e a Conferência Pentecostal Sul-

Americana.

Atualmente,  desenvolve  obras missionárias no Brasil  e  em países estrangeiros,  

como Rússia e outras nações do Leste Europeu.

O pastor homenageado se destaca ainda como autor, tendo três livros escritos e 

publicados com os títulos de "Não Apagueis o Espirito Santo", "Reflexões e Desafios para o 

novo Milênio" e "Cidadania com os pés no chão".

Casado e pai de cinco filhos, Bispo Manoel Ferreira dividiu nos Últimos quatro 

anos o seu tempo com a atividade parlamentar, a Igreja e a família.

Dos tantos títulos que recebeu, o Doutor Manoel Ferreira já foi condecorado com  

a Medalha Anchieta da Câmara Municipal de São Paulo; com a Medalha Pedro Ernesto da  

Câmara  Municipal  do  Rio  de  Janeiro  e  com  a  Medalha  Tiradentes  da  Assembleia 

Legislativa do Rio de Janeiro e comendador da Ordem Internacional de Jornalistas.”

Vale ressaltar que o bispo também foi condecorado com a Medalha Paulo Leivas 

Macalão,  expedida  pela  Codemar-Ba  do  nosso  Estado.  (Lê)  “O  Bispo  Doutor  Manoel  

Ferreira  constitui-se  um  ícone,  não  só  para  a  Assembleia  de  Deus  -  Ministério  de 

Madureira, mas também para todo o povo brasileiro, independentemente do credo religioso 
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que professem, em virtude de sua abnegação e afinco com o qual tem lutado sempre na 

busca  da  pacificação  dos  conflitos  social  e  econômicos,  no  afã  de  socorrer  os  menos 

favorecidos e infortunados.

E não somente entre as fronteiras da nação brasileira, como também em países  

como a Rússia; Africa do Sul; Japão; Portugal; Espanha, além de outras já alcançados pelo  

Ministério de Madureira, principalmente no Leste Europeu.

Respirando  ainda  os  ares  do  socialismo,  o  Bispo  Doutor  Manoel  Ferreira,  

ladeado por alguns destemidos pastores, se colocou de pé na Praça Vermelha, por  detrás 

das "Cortinas de Ferro", realizando um culto público de adoração ao Senhor e evangelismo, 

além de professar a necessidade de adoção dos princípios cristãos necessários basilares 

para qualquer democracia, desempenhando importante obra social naquele pais chamado 

Rússia.

O Bispo Doutor  Manoel  Ferreira,  indubitavelmente,  fez  muito  pelo  Estado  da 

Bahia, bem como pela nação brasileira, sendo o único pastor já indicado para concorrer ao 

Prêmio Nobel  da Paz  pelo  Itamaraty  em 1998,  o  que  certamente  coroa de  êxito  a  sua  

história mediante reconhecimento de sua notoriedade e importância através da entrega da 

honraria em questão.

Desta  forma,  nos  sentimos  honrados  agraciados  por  Deus  em  presenciar  tão  

importante momento.”

Que Deus possa abençoar o nosso bispo.

Quero dizer que é uma honra muito grande para nós pastores do Estado da Bahia a 

Convenção baiana participar deste momento tão solene. Que Deus abençoe, que Deus dê 

saúde, força e vigor ao nosso bispo, é o que desejamos em nome de Jesus Cristo.

Amém! (Palmas)

(Não foi revisto pelo orador.)
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1879-I

Ses. Esp. 23/09/11 Or. José de Alencar Lopes

Outorga do Título de Cidadão Baiano ao Bispo Doutor Manoel Ferreira – Presidente 

da Conamad.

O Sr. PRESIDENTE (Carlos Ubaldino):- Neste exato momento, queremos passar 

às mãos do pastor José de Alencar Lopes, representante do bispo Manoel Ferreira, o Título 

de Cidadão Baiano, que lhe concede a Assembleia Legislativa do Estado da Bahia.

(É feita a entrega do Título de Cidadão Baiano)

(Palmas.)

O Sr.  PRESIDENTE (Carlos Ubaldino):-  Concedo a palavra ao pastor  José  de 

Alencar Lopes, representante do bispo Manoel Ferreira.

O Sr.  JOSÉ DE  ALENCAR  LOPES:-  Senhores  e  senhoras,  bom-dia,  nobre 

deputado Carlos Ubaldino de Santana,  mui  digno presidente  desta  sessão especial,  quero 

louvar  a  Deus  pela  sua  vida,  pela  sua  visão  de  homem  de  Deus,  homem público,  que 

enxergou  além do  que  é  normal  para  os  representantes  desta  Casa  de  Leis,  e  escolheu 

homenagear um homem que, verdadeiramente, podemos chamar homem de Deus, cidadão 

brasileiro, nordestino, cujas pegadas são um exemplo para todos nós.

Quero, primeiramente, parafrasear o apóstolo Paulo, que escrevendo a Timóteo, na 

sua Primeira  Carta,  no capítulo I,  versículo 17,  disse:  “Ora,  ao Rei  dos séculos,  imortal, 

invisível, ao único Deus sábio, seja honra e glória para todo o sempre”. Amém.

Honra-me muito estar aqui, senhores e senhoras, pastores e pastoras, evangelistas, 

presbíteros, diáconos, diaconisas, membros da Igreja, douta Mesa aqui constituída. Gostaria 

de saudar, além do nosso presidente desse sodalício, deputado Carlos Ubaldino Santana, a 

quem distingo, com muita honra, como um dos mais excelentes representantes desta Casa. 

Quero também cumprimentar o pastor José Ivan do Nascimento, presidente da Convenção 

Regional da Bahia, meu amigo, homem de confiança do bispo Dr. Manoel Ferreira, e a todos 

os seus companheiros que formam a Convenção Regional deste grande Estado da Federação 

brasileira. Quero cumprimentar também o deputado federal Márcio Marinho, e na sua pessoa 
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quero cumprimentar a todos os deputados que representam este Estado na Casa maior, lá em 

Brasília. O vereador Isnard Araújo, aqui de Salvador, na pessoa dele estendo o cumprimento 

a todos os vereadores baianos, de todos os municípios.

Quero louvar a Deus por essa importante honraria que o bispo Dr. Manoel Ferreira 

está recebendo deste Estado, que ele ama, com certeza! Acrescentando apenas que o bispo 

Dr. Manoel Ferreira é um homem simples, servo de Deus, que se constitui pelas ações ao 

longo do seu ministério em um operário do ideal. Um homem incansável, de visão holística e 

coragem hercúlea, que se compraz em servir ao próximo sem preconceitos nem sectarismos 

de qualquer espécie. Em suma, ele exercita o verdadeiro amor ágape, o amor de Deus.

Em nome desse  gigante,  homem de Deus,  homem humilde,  e na mais  extensa 

interpretação da palavra humildade, é em nome desse grande servo do Altíssimo, que quero 

agradecer a todo o Estado da Bahia, fazendo isso em nome da Igreja, aqui representada pelos 

senhores  e senhoras,  e  invocando a  Deus que outorgue a  mais  bela bênção dos céus  ao 

deputado Carlos Ubaldino de Santana, presidente deste sodalício e nobre representante do 

povo dessa terra abençoada. Agradecer pela água de coco, porque isso é sintomático, Bahia e 

água de coco, eu estou na Bahia, graças a Deus. Se você vem à Bahia e não toma água de 

coco é como ir a Roma e não ver o papa, mas aqui me senti realmente baiano, graças a Deus.

Quero louvar a Deus também pela brilhante carreira,  pelo brilhante trabalho do 

pastor José Ivan e a todos vocês, a quem dedico o meu respeito, carinho, consideração e, em 

nome de Jesus Cristo, agradecer a todos porque assim faria o nosso homenageado, bispo Dr. 

Manoel  Ferreira,  que,  tenho  certeza,  neste  momento  está  comungando  plenamente  das 

palavras que estou dizendo a este Plenário e a esta Mesa tão importante e tão significativa.

Deus os abençoe de forma maravilhosa. (Palmas)

(Não foi revisto pelo orador.)
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1880-I

Ses. Esp. 23/09/11 Or. Bispo Márcio Marinho

Outorga do Título de Cidadão Baiano ao Bispo Doutor Manoel Ferreira – Presidente 

da Conamad.

O Sr.  PRESIDENTE (Carlos Ubaldino):-  Amados,  estamos caminhando para  o 

encerramento  da  nossa  sessão,  e  antes  de  ouvirmos  o  nosso  mui digno  bispo  Márcio 

Marinho, ele que conquista a todos nós com esse jeitinho brasileiro, vamos ouvir um hino de 

adoração a Deus, um hino congregacional, pelo pastor José Ivan.

Após a apresentação do hino, estaremos concedendo a palavra ao bispo Márcio 

Marinho para a oração final.

O Sr. José Ivan:- É um hino muito conhecido de todos e dedicamos ao nosso bispo 

Dr. Manoel Ferreira.

(Apresentação do hino)

(Os pastores entoam um cântico.)

O  Sr.  PRESIDENTE  (Carlos  Ubaldino):-  Já  estou  sentindo  saudade  destes 

momentos. 

Concedo a palavra ao Bispo Márcio Marinho para fazer a oração de encerramento. 

Depois, farei os agradecimentos.

Antes de o bispo fazer a oração, quero convidar os amados,  os pastores,  todos 

vocês para fazermos uma oração. Sou 3º vice-presidente desta Casa, eleito por 58 dos 63 

deputados desta Casa, e a glória pertence a Deus, é Ele. O voto do eleitor é muito fácil, mas 

de deputado não é fácil. Nesta Casa só se vota pelo mérito, pelo trabalho, pela postura no dia 

a dia, com a convivência dos companheiros. E ontem tivemos a inauguração do Anexo e 

contamos, inclusive, com a presença do governador Jaques Wagner, quando recebemos mais 

um gabinete. O nosso é no 3º andar, 311, em que temos Fidélis como chefe de gabinete. E 

agora temos outro novo gabinete e quero convidar todos os pastores, presbíteros, irmãos a 

fim de que se dirijam para fazermos uma oração ali.
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O  prédio  ainda  não  foi  entregue,  embora  a  inauguração  tenha  sido  ontem.  A 

empresa não entregou a chave, mas eu pedi o direito ao diretor administrativo da Casa de 

adentrarmos ali no gabinete e aproveitarmos o momento em que aqui estão os senhores e 

fazermos uma oração em nome de Jesus.

Com a palavra o Pastor Márcio Marinho.

O Sr. BISPO MÁRCIO MARINHO:-Quero dar um bom dia a todos e a todas e 

dizer da minha alegria de estar aqui, Pastor Ubaldino. Quero saudar todos os presbíteros, 

pastores, obreiros, diáconos e dizer da minha alegria pelo reconhecimento que esta Casa, este 

Estado faz ao Bispo Manoel Ferreira.

Talvez as pessoas não me conheçam, mas sou fruto do trabalho da Assembleia de 

Madureira, no Rio de Janeiro. Fazia parte da Assembleia, fazia parte do coral, era baterista 

da Igreja. Então há um ditado que diz: “Uma vez assembleiano, sempre assembleiano.”. E 

não tenho vergonha nenhuma de falar que dei os primeiros passos, não é demérito nenhum, 

na Assembleia de Deus, que me formou, me deu caráter, que me fez realmente chegar aonde 

cheguei.

Cheguei tendo como norte, como foco, como luz, como direção a inspiração da 

Assembleia de Deus de Madureira, no Estado do Rio de Janeiro. Então me sinto muito em 

casa  estando  aqui  com vocês  e  tendo a  compreensão  de  que  esta  Casa  sai  na  frente  ao 

reconhecer o trabalho do bispo Manoel,  que não é só no Brasil,  como aqui ouvi alguns 

expositores que nos antecederam. Ele está pelo mundo todo pregando a palavra de Deus, 

fazendo aquilo que o nosso Deus colocou como objetivo e foco para cada um de nós que o 

temos em nosso coração, que é ir por todo o mundo e ganhar o mundo inteiro.

Tenho certeza que com esse reconhecimento a gente só faz com que o Estado da 

Bahia seja mais abençoado e que isso seja como um motivador, um vetor de motivação para 

cada um de nós para que a gente continue pregando a palavra de Deus.

Tive a oportunidade de conhecer o Bispo Manoel lá em Brasília, fazendo parte da 

Frente Parlamentar dos Evangélicos. Hoje quem está à frente é o deputado João Campos, à 

frente, desculpa a redundância, da Frente Parlamentar dos Evangélicos. Então, é importante, 
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e nós temos tido vários embates lá e temos vencido, porque Deus é, como a gente sabe, do 

objetivo e da intenção do nosso coração.

Então, para nós é um prazer  muito grande estar  aqui  fazendo essa oração pelo 

Bispo que hoje é reconhecido em seu trabalho que faltava no Estado da Bahia.

Pediria a todos, por gentileza, que ficassem de pé.

(O Sr. Bispo Márcio Marinho procede à oração.)

(Não foi revisto pelo orador.)
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DL-02

Ses. Esp. 23/09/11

O Sr. PRESIDENTE (Carlos Ubaldino):- Neste exato momento, ainda de pé, eu 

peço uma salva de palmas para o mais  novo baiano do Estado da Bahia,  Bispo Manoel 

Ferreira. (Palmas).

Podeis tomar assento.

Antes  de  encerrarmos  esta  sessão  especial,  quero  agradecer  à  Imprensa,  aos 

deputados  federais,  na  pessoa  do  Bispo  Marinho,  aos  deputados  estaduais,  autoridades 

presentes  ou  representadas,  aos  senhores  pastores,  presbíteros,  evangelistas,  diáconos, 

diaconisas, pastoras, e ainda quero encerrar com uma sucinta saudação, quero agradecer ao 

meu chefe de gabinete do 3º andar, a César Lene, chefe de gabinete da 3ª vice-presidência e a 

todos os assessores aqui presentes.

Há poucos dias, tivemos uma reunião com a presença de todos os secretários de 

Estado e os Srs. Deputados, e naquele momento, pastor José Ivan e senhores, o secretário da 

Segurança Pública, Dr. Maurício, falou do relevante trabalho, pois naquele momento nós 

estávamos discutindo o programa “Pacto pela Vida”. E ele expôs ali o relevante trabalho que 

o  segmento  afro  presta  à  sociedade  e  à  Igreja  Católica.  E  eu  não  ouvi  o  som,  como 

representante de Deus na terra,  do perfeito e genuíno trabalho que as igrejas evangélicas 

prestam à sociedade. Pedi ali a palavra e falei de público: - Sr. Secretário, a Justiça tenta 

reabilitar o indivíduo quando ele está mergulhado no caos, nas drogas, no crack, na maconha, 

no crime,  atrás de quatro paredes.  As igrejas  evangélicas trabalham diferente,  ensinam a 

criança o respeito à família, o respeito à sociedade, o respeito ao seu semelhante e o temor a 

Deus. E ainda disse a ele: - Foi por isso que Moisés não aceitou ser chamado filho da filha do 

faraó, porque ele conhecia a Deus. Falei ainda, senhores, do relevante trabalho da igreja nos 

centros de recuperações, resgatando vidas que estão mergulhadas na lama, trazendo-os para o 

eixo da sociedade.

Irmãos, amigos, encerro esta sucinta saudação dizendo: quem esquece o passado 

rasga a página da sua história. Desprovido, pastor José, das armadilhas da vaidade, dirijo-me 
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aos  senhores  dizendo  que  dois  moços  palmilhavam  um  caminho  e  durante  a  viagem, 

inesperadamente, um deles agrediu o outro, que se agachou e escreveu na terra: “Nesta data 

fui agredido pelo meu companheiro de viagem”.

Prosseguiram juntos e mais na frente um pouquinho aquele que agrediu caiu em 

um tremendo abismo. O agredido lutou e salvou o companheiro da morte.  Depois riscou 

numa pedra: “Nesta data, consegui salvar meu companheiro de viagem da morte”.

Estarrecido com o que via, o outro perguntou: “Eu te agredi e você escreveu na 

areia; eu caí no abismo e você salvou minha vida, porque escreveu numa pedra?”

Ele disse: “Amigo, as coisas que não prestam a gente escreve na areia para que o 

vento  logo  apague,  mas  as  boas  coisas  a  gente  escreve  em pedras  para  que  sirvam de 

memória para o amanhã”.

Pastor José Ivan, tenho certeza que o avanço e o crescimento da Igreja Assembleia 

de Deus de Madureira no Estado da Bahia é a mão de Deus.  Mas momentos como este 

ficarão nos anais da história da igreja para todo o sempre. (Palmas)

Encerro esta sucinta saudação dizendo que vocês são o povo mais bonito do Estado 

da Bahia. Primeiro, os senhores são escolhidos de Deus, Mateus 24 e 45, que diz: “Quem é, 

pois, o servo fiel e prudente que o Senhor constituiu como coluna do seu templo.” Dê um 

tapinha no seu irmão e diga que foi ele que te constituiu coluna na terra.

Rogo as orações de todos os irmãos para que ele me continue alcançando com sua 

misericórdia.

Como representante desta Casa, agradeço a Deus este momento, agradeço a José 

Alencar, que, pelo jeito que o vejo, não era tão bonito, mas deve ter casado com uma menina 

muito bonita e melhorou, não foi? Agradeço ao meu presidente, pastor José Ivan, e ao meu 

amigo, pastor Henoch, meu companheiro, e agradeço a todos.

Declaro encerrada a presente sessão.
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